

幸福玉溪

> 聚焦

“玉溪之变”已起势 赶超跨越正成勢

本报记者 浦美玲 李苏榕

8月19日,中国共产党玉溪市第六届委员会第四次全体会议召开。会议提出,当前玉溪发展仍处于“赶超跨越、争先进位”的关键期,“滚石上山、不进则退”的攻坚期,“矛盾累积、风险交织”的凸显期。玉溪上下大力弘扬“敢闯敢试、敢为人先”的玉溪精神,咬定青山不放

松,纵深推进“玉溪之变”,持续深化作风革命、效能革命,切实转变思想认识、转变工作作风、强化执行力、提高工作效能,夕惕若厉,一鼓作气、攻坚克难,真正把干部作风蜕变转化为玉溪发展巨变,推动玉溪变得更好、更优、更美、更强。

经济向好

上半年,全市地区生产总值增长6%,排名全省第四
固定资产投资增长10.7%,排名全省第六

全力攻坚

全市上下将紧扣全年地区生产总值增长8%,固定资产投资增长9%以上
地区生产总值和固定资产投资增速均瞄准全省前六、滇中州市前三的目标

9.88亿元
数读

易门县连续举办18届中国(云南)野生食用菌交易会,累计吸引省内外参展商及游客301万余人次,实现菌类交易16835吨、交易额9.885亿元,签约项目投资额365.5亿元,贸易签约1.54亿美元。

100.04亿元

截至6月22日,玉溪市住房公积金个人缴存余额达100.04亿元,实缴单位数3673个,实缴职工135599人。累计向84910户职工发放住房公积金贷款,贷款余额达90.81亿元,存贷比90.61%。

615万元

玉溪市全面开展涉粮问题专项审计,针对21个审计主体反映的86个问题狠抓整改落实,促进增收节支615万元。截至7月,全市整改问题77个,整改率达89.53%。

89%

玉溪市建成智能预报平台,强化大数据和智能分析预报应用。截至目前,全市大风、冰雹、雷电、短时强降水等灾害性天气预警信息发布准确率达89%,暴雨预警提前量达80分钟,强对流天气预警提前量达65分钟。

720.9亿元

截至目前,玉溪市2022年政策性开发性金融工具(基金)35个项目经省发展改革委审核通过,总投资720.9亿元,申请基金金额66.5亿元。

90%

新平彝族傣族自治县将市场主体培育工作并入企业全程电子化网上办理专区并联办理,在各乡镇(街道)市场监管所成立市场主体培育开办专区,自5月底运行以来,累计专办结企业600余户,企业设立登记实现即时拿照、当场办结,平均耗时40分钟,网上办理率达90%以上。

5.8万亩

玉溪市将抚仙湖径流区5.8万亩土地流转休耕轮作专项资金审计作为2022年研究型审计项目,深入澄江市涉及土地流转的5个乡镇、32个社区、244个村集体、8户企业、8家田园综合体、5个行政单位进行调研,多渠道听取意见。

本报记者 李苏榕 整理

回首五十载
探秘古滇国
详见第六版

赋能医共体
护佑百姓安
详见第七版

打好工业项目建设攻坚战

本报讯(记者 浦美玲)记者日前从玉溪市效能办获悉,今年以来,为深入贯彻落省市委、省政府“大抓产业、大抓项目”以及实施产业强省三年行动的决策部署,玉溪市深入践行项目工作法、一线工作法、典型引路法,市委、市政府坚持把项目建设作为硬任务,强抓手,围绕土地、林地、规划、资金、审批等重点,强化全周期要素保障,突出抓好工业项目建设工作。

今年1至6月全市工业投资同比增长76%,比全省工业投资增速高35个百分点,增速在滇中五州市中排名第一。全市工业投资占全社会固定资产投资比重达26.3%。

按照玉溪市委、市政府明确的绿色发展、工业强省、共同富裕核心战略,坚持大抓产业、主抓工业、狠抓制造业的工作思路,玉溪市工业和信息化局迅速行动,建立市、县两级工信部门抓项目促投资的工作机制。同时,市、县两级针对重大工业项目,在工业园区一线成立项目指挥部,抢抓发展机遇,前移工作战线,在一线抓好项目建设,玉昆钢铁、丰元锂能等重大工业项目得到强力推动。

玉溪市工信系统作为抓工业项目促工业投资的“主力军”,牢固树立项目为王、工业挂帅理念,以培养打造一支“行业翘楚”为目标,由市工业和信息化局成立10个指导组,联合各县(市、区)工信部门、各工业园区组成专业化工作队伍,分级协作推动项目建设及投资增长,上半年新入库项目90个,总投资75.4亿元,年度计划投资46亿元,助力工业投资实现快速增长。

工业园区作为工业经济发展的“主战场”,玉溪市加快推进工业园区优化提升及基础设施建设,支撑全市工业投资实现持续增长。2022年,玉溪高新区云南高端数控园基础设施及配套设施建设,玉溪高新区中小企业孵化园及配套设施建设等19个项目申请专项债券59.33亿元,并已通过国家发展改革委和财政部审核,其中1.89亿元专项债券资金已下达。同时,市工业和信息化局组织全市各类开发区、工业园区集中现场观摩学习成效突出的园区,通过典型引路法,进一步营造比学赶超的工作氛围。



仙湖澄澈 农旅添彩

澄江市抚仙湖畔,由五彩水稻勾勒出的“喜迎二十大”“绿水青山就是金山银山”等字样和农耕图案,与抚仙湖融合成一幅五彩斑斓的美丽画卷。

近年来,澄江市积极探索市场化、组织化、规模化路子,推广“水稻+大豆/油菜”“烤烟+”“观赏藕+旅游”等绿色高效种植模式,加快建设绿色低碳农业。在此基础上,积极发展乡村旅游,将创意农业与休闲旅游相结合,有效推进农业与旅游业融合发展。

本报记者 浦美玲 摄

谋变——重回全省较快发展州市行列

变,是近两年来玉溪的主旋律。全市多项主要经济指标持续上扬,发展动力更加强劲,城乡面貌日新月异,玉溪干部的政治能力变强、学习研究变实、效率节奏变快、领导方法和工作方法变优、执行落实变硬,汇聚形成强大的作风效能、发展势能。玉溪焕发出生机勃勃的新形象,得到省委、省政府和社会各界的点赞认可。

日前,记者走进新平彝族傣族自治县工业园区大开门片区仙福钢铁集团生产厂区,只见高炉林立,道路整洁,绿意盎然。“公司是2001年通过招商引资入驻新平县兴办的民营企业,如今已形成集矿山开采、高炉炼铁、转炉炼钢、钢坯热装热送、双蓄式燃烧连续轧材为一体的中型钢铁联合企业,位列中国制造民营企业500强、全省非公企业百强第四位。”云南玉溪仙福钢铁(集团)有限公司相关负责人介绍,公司已投入近60亿元对现有生产装备及设施进行升级改造,是全省第一家全面启动并经省有

谋势——“玉溪之变”凝聚强大力量

察势者智,驭势者赢。进入新发展阶段,玉溪市努力谋势蓄势,下好先手棋,打好主动仗。

去年以来,玉溪市委、市政府认真贯彻落实省委、省政府关于全产业链培育企业和大抓产业、主抓工业、狠抓制造业的部署要求,深化市情再认识,针对产业结构单一、新兴产业培育不足的现实,以机制创新为驱动,围绕10个产业规模实力强、产业链条基础好、龙头企业支撑突出的制造业行业,谋划组建10个制造业全产业链专班并开展全闭环、实体化运行。推动产业发展由单兵作战、点状发展向纵队作战、链式发展转变,形成全市上下集中精力抓产业、产业链专班及各县(市、区)比学赶超的良好氛围,上半年全市产业项目开工120项。

“三湖”保护治理经历认识和行动上的“再革命”,玉溪市委坚持源头治理、精准治理、系统治理、依法治理,启动“三湖”条例修订,加快湖滨生态红线

谋划——跨越赶超重塑发展辉煌

今年以来,全市上下紧跟市委工作节奏,抓住发展的主攻方向和重点,全力破难题、抓落实、促发展,争分夺秒、大干快上,推动“玉溪之变”从量变到质变。

针对当前玉溪经济社会发展稳中向好的趋势,玉溪全市上下将紧扣全年地区生产总值增长8%,固定资产投资增长9%以上,地区生产总值和固定资

产投资增速均瞄准全省前六、滇中州市前三位的目标,全力攻坚三季度、决战四季度。争取到明年底,玉溪经济总量在全省排名争先进位,实现反超,重塑玉溪发展辉煌。

接下来的几个月,玉溪市将咬定青山不放松,推动“玉溪之变”久为功,持续深化,确保全市干部思想作风变好、变深、变彻底。以思想认识之变推动“玉溪之变”再破题,激发全市干部内生动力,凝聚干心民心形成强大合力;以“关键少数”带动绝

大多数,带动广大群众,实现全市上下全面

起有部署、有督办、有跟踪、有问效的工作闭环。“今天再晚也是早、明天再早也是晚”的效率意识深入人心。

今年以来,玉溪市委坚持稳中求进的工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,认真落实党中央、国务院重大决策部署和省委、省政府工作要求,以深入实施绿色发展、工业强省、共同富裕三大核心战略为统领,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,着力保持经济平稳向好发展和社会大局稳定。上半年,全市地区生产总值增长6%,排名全省第四;固定资产投资增长10.7%,排名全省第六。不断优化营商环境,全力服务既有市场主体保存量,大力培育新市场主体求增量,上半年,全市实有市场主体27.41万户、同比增长14.56%,比2021年底净增20386户,“四上”企业达1477户,居全省第三,实现了超越进位,民营经济占GDP比重超过50%。玉溪市扭转前几年经济发展在全省滞后的被动局面,重回全省较快发展州市行列。

续壮大村集体经济,加大村党组织领办合作社、创办公司力度,集体经济收入10万元以上的村(社区)占比达59%,农村居民收入增长与经济增长基本同步,共同富裕迈出坚实的一步。

走进峨山县小街街道小街社区,占地100亩的现代化、规模化、设施化种植基地里,个大饱满的彩椒挂满枝头,工人们将辣椒打包,发往全国各大城市及东南亚国家。“原来村民自己种地的时候,不是操心市场,就是担心天气。现在到基地里来打工,每天准时上下班,收入有保障,还能学技术。”小街社区党总支书记郭旭伟介绍,为引进新型经营主体发展现代农业,他们大力推进土地流转,像这块100亩的土地,就是在得知一对“95”后夫妻带着新技术、新理念回乡搞种植后,他立即找到他们,租地给他们发展现代农业。从确定合作、签订合同、发放租金到流转完成,只用了7天时间。

文化建设方面,大力发展战略性新兴产业,优化公共文化服务保障供给,深入实施“百千万文化工程”。推动玉溪全国文明城市创建工作全面提升,支持澄江市创建全国文明典范城市。持续打造“聂耳故乡·红色之城·音乐之都”品牌。

统筹推进中国青铜器博物馆建设、李家山考古遗址公园规划和古墓群第三次考古发掘等工作。社会建设方面,深入查找分析影响制约教育教学质量提升的深层次原因和管理体制机制存在的问题,制定出台《玉溪市教育教学质量提升三年行动计划》。全力做实做细省运会后续工作,谋划好“后省运时代”群众体育、竞技体育、体育产业发展,培育经济新增长点。

经济建设方面,把稳增长放在更加突出位置,加快落实国家和省稳经济一揽子政策措施,持续做好“六稳”“六保”工作。紧紧抓住全省实施农业现代化、产业强省、数字经济、中老铁路沿线开发等系列三年行动重大机遇,切实抓好重大项目落地。充分发挥市委工业工作委员会、10个全产业链专班作用,加快产业发展延链补链强链。持续优化营商环境,强化财政、金融、产业政策整体联动,培育壮大各类市场主体,继续保持经济企稳回升向好态势。推进城乡一体互融共进,开展城乡绿化美化行动,抓好乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作,打造一批乡村振兴示范园。

生态文明建设方面,强化“治湖先治水、治水先治污”的理念,持续深化“湖泊革命”,压紧压实各级河(湖)长责任,健全机制、因湖施策。坚持源头截污、精准截污、系统治污,以减少人湖污染负荷为突破口,扎实推进“三治一改善”,认真做好措施判别形成清单,加快“三湖”水环境治理“十四五”规划项目建设,确保“三湖”水质持续改善。



聂耳大剧院 本报通讯员 林琳 摄